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власні чи делеговані повноваження досить складно. Тому, на нашу думку, 
доцільне перш за все вдосконалити модель формування та використання 
фінансових ресурсів для реалізації видаткових повноважень органів міс-
цевої влади шляхом виділення у складі бюджету органу місцевого самов-
рядування окремо фонду фінансування власних повноважень та окремо 
фонду фінансування делегованих повноважень. Також, вважаємо за доці-
льне, запровадити реалізацію делегованих повноважень держави органами 
місцевого самоврядування на договірній основі. Це дало б можливість ор-
ганам місцевої влади відмовитись від фінансово незабезпечених делегова-
них повноважень. 
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ОСНОВНІ ПРИНЦИПИ ОРГАНІЗАЦІЇ БЮДЖЕТНОГО  
ПЛАНУВАННЯ 

Головною метою ефективної організації бюджетного планування є 
створення та забезпечення умов, що необхідні для реалізації визначених 
завдань і пріоритетів бюджетної політики держави. Досягнення поставле-
них завдань повинно відбуватися виходячи із прийнятої методології пла-
нування, що сприяє здійсненню відлагодженого процесу бюджетного пла-
нування.  

Важливою складовою методології планування, в тому числі бюджет-
ного, є принципи планування, під якими розуміються основоположні заса-
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ди, покладені в основу формування та організації розробки планового до-
кумента в залежності від умов розвитку економіки держави. Тому базою 
для визначення даних принципів повинні служити об’єктивні економічні 
закони і принципи ринкової економіки, тенденції та закономірності її роз-
витку, що і визначають особливості функціонування бюджетної системи 
країни. 

Аналіз принципів бюджетного планування, які відзначають у своїх 
дослідженнях російські і українські вчені, дає можливість систематизува-
ти і виділити найважливіші з них, які притаманні бюджетному плануван-
ню як на державному, так і на місцевому рівні. До таких принципів доці-
льно віднести: самостійність, науковість, об’єктивність, ефективність, гла-
сність. 

Самостійність бюджетного планування на різних рівнях бюджетної 
системи, в першу чергу, передбачає законодавчо затверджене право орга-
нів державної влади і місцевого самоврядування, як суб’єктів бюджетного 
планування, самостійно розробляти відповідні бюджети. При цьому, осно-
вою для реалізації даного принципу повинні бути законодавчо визначені 
власні, закріплені і регулюючі доходи бюджетів з відповідними повнова-
женнями щодо їх формування на кожному рівні бюджетної системи. Са-
мостійність бюджетного планування означає право органів державної вла-
ди і органів місцевого самоврядування на власний розсуд визначати на-
прями використання ресурсів бюджету. 

Науковість бюджетного планування передбачає реальність бюджет-
ного планування, проведення розрахунків на основі науково-
обґрунтованих норм і нормативів. Принцип науковості бюджетного пла-
нування надзвичайно широкий за своїм змістом, проте головним його 
критерієм є розробка бюджетів відповідно до об’єктивних економічних 
законів, реальних умов стану економіки, цілей і завдань держави на відпо-
відних етапах її розвитку, в тому числі бюджетної політики як держави, 
так і регіону.  

Враховуючи вищезазначене, доцільно виділити принцип 
об’єктивності, який визначає формування відповідних бюджетів на основі 
реальних показників економічного і соціального розвитку держави та 
окремих регіонів на підставі офіційних даних центральних та місцевих ор-
ганів виконавчої влади, органів державної статистики та інших. 
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Принцип ефективності передбачає визначення оптимальної структури 
джерел формування бюджетних ресурсів, визначення напрямків їх раціо-
нального використання з метою забезпечення соціально-економічного ро-
звитку як держави загалом, так і всіх регіонів і територіальних громад. 

Принцип гласності бюджетного планування забезпечує повну відкри-
тість для суспільства і засобів масової інформації процесу розробки бю-
джетів, розгляду і затвердження, в тому числі висвітлення проблемних пи-
тань, наявних розбіжностей у позиціях законодавчих та виконавчих орга-
нів влади, а також органів місцевого самоврядування.  

На наш погляд, саме вказані принципи певною мірою характеризують 
ті основні засади, які покладаються в основу бюджетного планування. Са-
ме їх практичне застосування дає можливість забезпечити ефективну ор-
ганізацію бюджетного планування, в тому числі на місцевому рівні. 

 
 
 

Сидор І. П. 
к. е. н., доцент кафедри фінансів 

ПОСТКРИЗОВЕ СТАНОВЛЕННЯ БЮДЖЕТНОЇ СИСТЕМИ  
УКРАЇНИ: ПРОБЛЕМИ І ШЛЯХИ ВИРІШЕННЯ 

Розбалансована бюджетна система в умовах масштабної фінансово-
економічної кризи сьогодні є однією з найсуттєвіших загроз економічній 
безпеці України й одним із головних чинників стримування економічного 
розвитку та зростання рівня добробуту населення. Хронічні вертикальні та 
горизонтальні дисбаланси, високий рівень корупції, низька ефективність 
реалізації державних функцій, що фінансуються з бюджетних фондів, фі-
нансово слабкі регіони, неефективність витрачання бюджетних коштів – 
без подолання цих негативних явищ розбудова в Україні соціальної, рин-
кової, інноваційної економіки видається неможливою [1, с. 5]. 

Уже сьогодні існує повне розуміння необхідності подальшого посту-
пального розвитку бюджетної системи України з метою її гармонізації з 
міжнародними та європейськими стандартами управління бюджетними 
коштами та наближення практики національного бюджетування до пере-
дового зарубіжного досвіду. 


